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 مجلة المثابر  تحويل الطاقة الكامنة في الأغذية : 02تالوحدة  استعمال المادة وتحويل الطاقة : 01المجال التعلمي 

 (.ATPتحويل الطاقة الكيميائية الكامنة في الأغذية إلى طاقة قابلة للاستعمال )آليات 

 تواجدة في الأغذية:طبيعة الطاقة الم .1

  تتواجد الطاقة في مادة الأيض )الأغذية( على شكل طاقة كيميائية كامنة. •

أثناء الإنتاش يتم تحويل الطاقة الكامنة في الجزيئات العضوية المدخرة، إلى طاقة قابلة للاستعمال من  •

 (.ATPطرف الخلايا )

 

الطاقة الكيميائية  الهدم الكلي لمادة الأيض )المواد العضوية(، وتحويلظاهرة حيوية يتم خلالها  التنفس: .2

 في وجود ثنائي الأكسجين( وحرارة ATPإلى طاقة داخلية قابلة للاستعمال )الأيض الكامنة في مادة 

(2O) ،وينتج ( 2عنها مواد معدنية خالية من الطاقةO+CO2H) 

 :المعادلة الإجمالية للتنفس 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
38ATP)) 
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 طاقة إلى الأيض مادة لطاقة جزئي تحويل خلالها يتم الأيض، لمادة جزئي هدم ظواهر هي التخمر: .3

 ، وينتج(الكربون أكسيد وثاني ماء) المعدنية العناصر جانب إلى .وحرارة للاستعمال قابلة ضئيلة داخلية

 طاقة. على تحتوي عضوية مواد التخمر عن

 :المعادلة الإجمالية للتخمر الكحولي 

  

 

 

المغذيات )مادة الأيض(،  ظواهر حيوية )آليات( لتحويل الطاقة الكيميائية الكامنة في والتخمرالتنفس  .4

 (.ATPإلى طاقة داخلية قابلة للاستعمال من طرف الخلية )

 :مقارنة بين التنفس والتخمر الكحولي 

 مخططات تحصيلية 

 
2ATP)) 
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 سلسلة تمارين آليات تحويل الطاقة الكيميائية الكامنة في الأغذية 
 التمرين الأول:

ويشترط هذا النمو حدوث عمليات واليات حيوية كثيرة داخل خلاياها، تمثل الوثيقة التالية بعض اليات تنمو العضوية باستعمالها للمادة والطاقة، 

  انتاج وتحويل الطاقة داخل الخلايا.

 .B-Aاكتب البيانات المرقمة، وسم الآليتين  -1

 (.B( و )Aة أثناء حدوث الأليتين )انطلاقا من الوثيقة ومعارفك اشرح في نص علمي اليات تحول المادة الذي يصحبه تحول الطاق-2

 التمرين الثاني:

 

 التمرين الثالث:
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 التمرين الرابع:

 التمرين الخامس:
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 التمرين السادس:

 التمرين السابع:
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 التمرين الثامن:

 .البيوكيميائية التفاعلات لمختلف الضرورية الطاقة لها يوفر كما ونموها لبنائها الضرورية المواد للعضوية الغذاء يوفر-

  :الجزء الاول

 نفس على يحتويان وسطين مختلفين في أيام لبضعة ملائمة تجريبية شروط في الخميرة فطر من مزرعتان تحضن الطاقوية، التحولات لدراسة-

 التجربة ونهايتها. بداية في الملاحظة المجهرية للمزرعتين 1الخميرة، تمثل الوثيقة  وفطر الغلوكوز الماء، من الكمية

 .المطروحة العلمية المشكلة حدد-1

 2و  1الوسطين في الخميرة فطر لنمو تفسيرية فرضية اقترح-2

 الجزء الثاني: 

الغلوكوز، نتائج  من على نفس الكمية منهما واحد كل يحتوي السابقين الزراعيين الوسطين في الخميرة خلايا الفرضية نزرع صحة من للتحقق-

 .2قياس تركيز غاز الاكسجين وغاز ثاني اكسيد الكربون في الوسطين موضحة في الوثيقة 

 

 
 

 .فيه تحدث التي تحديد اسم كل وسط والظاهرة مع 2له في الوثيقة  المناسب الوسط إلى 1الوثيقة  أشكال من شكل كل أنسب-1

 مدعما اجابتك بمعادلات كيميائية.  2حلل وفسر منحنيات الوثيقة -2

 .السابقة فرضيتك صحة ناقش-3
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 التمرين التاسع:

تحويل للخلية القدرة على تحويل الطاقة الكيميائية الكامنة الى طاقة داخلية قابلة للاستعمال، نقترح عليك في هذه الدراسة بعض آليات هذا ال -

 الطاقوي:

 الاول:الجزء 

 ( نتائج تجريبية انجزت على سلالتين )أ( و)ب( من فطر الخميرة في شروط تجريبية مختلفة.1تمثل الوثيقة ) -

 .1حلل النتائج المحصل عليها في الوثيقة  -1

 علل سبب استعمال فطر الخميرة في هذه التجربة. -2

 الجزء الثاني:

 نقيس شفافية عينات مأخوذة من وسطي زرع السلالتين. النتائج المحصل(، 1لتفسير الاختلافات المسجلة في الوثيقة )-

(. أما الشكل ب فيمثل كمية الطاقة المحررة عن هدم جزيئة غلوكوز بظاهرتي التنفس والتخمر 2عليها مسجلة في الشكل )أ( من الوثيقة )

 الكحولي.

 

 (.2انجز تحليلا مقارنا لمنحنيي الشكل )أ( من الوثيقة ) -1

 (.1(، فسر النتائج المحصل عليها في الوثيقة )2باستغلال اشكال الوثيقة ) -2
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 الجزء الثالث:

 معتمدا على ما توصلت اليه ومكتسباتك، أكمل المخطط التالي: )اعد رسم المخطط(.-

 التمرين العاشر:

 

شممت رائحة كريهة وغير مقبولة مع تغير لون المادة  عند شرائك أحيانا لبعض المواد الغذائية المعلبة لاحظت انتفاخا في العلبة وعند فتحها

 الغذائية، لتفسير ما حدث نقوم بالدراسة التالية: 

الجزء الأول: نضع فطر الخميرة في وسط هوائي مغلق يحتوي على الغلوكوز بكمية محددة ونتتبع كمية بعض المواد الناتجة، النتائج يوضحها 

 ل:جدوال

 
 

 الزمن.ـ ارسم على نفس المعلم منحنيات تغيرات كمية الأكسجين والإيثانول بدلالة 1

 عليها.ـ فسر المنحنيات المحصل 2

 .أدناه منحنىالالنتائج موضحة في  مختلفة،الجزء الثاني: خلال الدراسة السابقة تم قياس معدل زيادة كتلة الخميرة خلال فترات زمنية 

 

 التجريبية.ـ قدم تفسيرا للنتائج 1

 ـ اكتب المعادلة الإجمالية للآلية التي تتحصل بها هذه الكائنات على الطاقة في وجود الأكسجين وعند نفاذه.2

 ـ مما سبق بين كيف يمكن للكائنات الحية العيش في ظروف مغلقة وما قد تلحقه من مخاطر على جسم الإنسان.3
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 تمارين آليات تحويل الطاقة الكيميائية الكامنة في الأغذية سلسلة حل 

 حل التمرين الاول:
 البيانات:  -1

 : تخمر B: تنفس    Aالالية    حرارة  -5ايثانول   -4 داخلية قابلة للاستعمال طاقة -2- 2CO   3(  6O12H6C) غلوكوز -1

 النص العلمي:  -2

الضرورية لجميع التفاعلات البيوكيميائية التي تحدث داخل الجسم، والتي يتم توفيرها  يتطلب نمو الكائنات الحية توفر الطاقة -

 من الغذاء بفضل أليات مختلفة، فماهي اليات تحول المادة الذي يصحبه تحول الطاقة أثناء حدوث التنفس والتخمر؟

 

لي لمادة الأيض )غلوكوز( في الخلية (، يتم خلالها هدم ك2Oالتنفس ظاهرة حيوية تحدث في الوسط الهوائي )وجود غاز -

وبخار الماء، وتحويل كلي للطاقة الكيميائية الكامنة في مادة الأيض الى طاقة داخلية قابلة  2COوطرح كمية كبيرة من 

  للاستعمال وحرارة.

 وفق المعادلة الإجمالية التالية: -

                    (O+E (2840KJ2+12H26CO                                         O2+6H2+6CO6O12H6C   

(، يتم خلالها هدم جزئي لمادة الأيض )غلوكوز( في الخلية  2Oالتخمر ظاهرة حيوية تحدث في الوسط اللاهوائي )غياب غاز -

وايثانول )مادة عضوية جديدة(، وتحويل جزئي للطاقة الكيميائية الكامنة في مادة الأيض الى طاقة   2COوطرح كمية قليلة من 

                                                                                       داخلية قابلة للاستعمال وحرارة. 

 وفق المعادلة الإجمالية التالية: -

 +E(120KJ)2OH+2CO5H22C                                       6O12H6C   

 يحدث أثناء التنفس تحويل مزدوج للمادة والطاقة حيث: -

   2CO  ،O2Hيتم تحويل كلي للمادة العضوية الى مواد معدنية -

 الى طاقة داخلية قابلة للاستعمال.  في مادة الأيض )غلوكوز(يتم تحويل كلي للطاقة الكيميائية الكامنة -

 يحدث أثناء التخمر تحويل مزدوج للمادة والطاقة حيث: -

 ومادة عضوية جديدة )ايثانول(  2COيتم تحويل جزئي للمادة العضوية الى مادة معدنية -

 الى طاقة داخلية قابلة للاستعمال. في مادة الأيض )غلوكوز(يتم تحويل جزئي للطاقة الكيميائية الكامنة -

 
الكامنة في الأغذية إلى طاقة قابلة   ظاهرتان حيويتان تقوم بها الخلايا من أجل تحويل الطاقة الكيميائية والتخمرالتنفس   -

يتم خلالهما التحويل المزدوج  وبالتالي بهدم )أكسدة( مادة الأيض )الغلوكوز( سواء كليا أو جزئيا،   وهذاللاستعمال، 

 .والمادةللطاقة 

 :ثانيحل التمرين ال
 المرقمة: البيانات  تسمية -1

 

 

 

 

 

 

 .البذرةلإنتاش  اللازمةوالطاقة  الطاقة مصدر الوثيقة:عنوان         

 العلمي:النص  -2
 ييلالتتفس ظاهرة  يويةات وميب ا اه م ال الناه ااهي احيواتييويابواتة ب اهووات ة لللنما  ااط قبتاهت الساهمات الال مواااااااااااات ياط    الايي   ال   وا  احيو  

 الآلوهي احيويةت الال وتل  ثاهء عيلوت التافس عاد ال ذر ؟فيه ه  مختلف 

  ايد    بتأ ود   ي دبالغلي يز يوث  وفكك النشهء  بهلامهرت الابزةيوتالاهوجت ما عيلوت  ا دب  ل  لمهد  الأيض يغلي يزنيويح التافس   

 2O  يم دبوت  مياد فتنتجO 2H 2COليةار   للاست يهل  مهبلت داخلوت طهمت   ن 

  الايي   ال   و  احيويي ي تصنوع بة وياهي ابسلامه ما  ييهض  مونوت بووستنةبمط المهبلت للاست يهل موت يط السهمت الكويوه وت   

 الأنشست المختلفت   غي رهللل  ةالتجديد احخليية احجزةئهي

 

 

 البيان الرقم

 النشاء 1

 اماهة انزيمية  2

 الغلوكوز 3

4 2CO 
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 :ثالثحل التمرين ال

 النص العلمي:

 الكيميائية لطاقةا تحويلقيام الخلايا ب من خلال  ،بمختلف الأنشطة الحيوية والقيامالطاقة اللازمة لنموها تستمد العضوية  -

فماهي آليات تحويل الطاقة  آليات محددة،ب ( ATP) مواد الأيض )الغلوكوز( إلى طاقة داخلية قابلة للاستعمالي منة فالكا

 الكامنة في الأغذية إلى طاقة قابلة للاستعمال؟ 

 

 بـ :، تقوم الخلايا الأغذية إلى طاقة قابلة للاستعمال لتحويل الطاقة الكيميائية الكامنة في -

 ظاهرة التنفس:  .1

تحرر  مع، CO2وO 2Hإلى مواد معدنية خالية من الطاقة هي  2Oفي وجود هدم كلي لمادة الأيض )الغلوكوز(   وهي -

 حسب المعادلة التالية:   وهذا ،وحرارة  (38ATP)  قابلة للاستعمال طاقة كبيرة

                    (O+E (2840KJ2+12H26CO                                         O2+6H2+6CO6O12H6C   

 ظاهرة التخمر:  .2

عضوية غنية   وأخرى 2COهي إلى مواد معدنية خالية من الطاقة  2Oغياب في لمادة الأيض )الغلوكوز(  جزئيهدم   وهي -

 حسب المعادلة التالية:  وهذا ،وحرارة (ATP2) قابلة للاستعمال ضئيلة تحرر طاقة  مع، (OH5H2Cبالطاقة مثل الإيثانول )

+E(120KJ)2OH+2CO5H22C                                       6O12H6C 

 

لجزيئات العضوية  ظاهرتان حيويتان تقوم بها خلايا الكائنات الحية، لتحويل الطاقة الكيميائية الكامنة في ا والتخمرالتنفس   -

(، للقيام بمختلف الأنشطة الحيوية مثل النمو، التضاعف، التركيب ATP)مادة الأيض( إلى طاقة داخلية قابلة للاستعمال )

 إلخ.الحيوي،...

 :رابعحل التمرين ال
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 :خامسحل التمرين ال

 
 :سسادحل التمرين ال

 :بعساحل التمرين ال
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 :ثامنحل التمرين ال
 الجزء الأول: 

؟تحديد المشكل العلمي المطروح: ماهو سبب اختلاف تكاثر فطر الخميرة في الوسطين-1  

الفرضيات: -2  

قام بعملية التخمر 2فطر الوسط ، وقام بعملية التنفس 1الوسط : فطر 1ف  

 الجزء الثاني:

انساب الاشكال: -1  

 الشكل أ = الوسط ص = التنفس

 الشكل ب = الوسط س = التخمر

التحليل:-2  

 
 الوسط اللاهوائي.نتيجة: مهما كان الوسط الخميرة تستطيع هدم الغلوكوز حيث تقوم بالتنفس في الوسط الهوائي والتخمر في 

 
 مناقشة صحة الفرضية:-3

وبخار الماء، وتحويل كلي  2COهدم كلي لمادة الأيض )غلوكوز( وطرح كمية كبيرة من تقوم الخميرة ب(، 2Oفي الوسط الهوائي )وجود غاز -

 تستعمل في النمو والتكاثر )نمو كبير( للطاقة الكيميائية الكامنة في مادة الأيض الى طاقة داخلية قابلة للاستعمال

وايثانول )مادة عضوية  2COهدم جزئي لمادة الأيض )غلوكوز( وطرح كمية قليلة من تقوم الخميرة ب(، 2Oفي الوسط اللاهوائي )غياب غاز -

 تستعمل في النمو )نمو قليل(جديدة(، وتحويل جزئي للطاقة الكيميائية الكامنة في مادة الأيض الى طاقة داخلية قابلة للاستعمال 

 .صحيحة قام بعملية التخمر 2فطر الوسط ، وقام بعملية التنفس 1الوسط فطر ومنه فالفرضية التي تنص 

 :تاسعحل التمرين ال
   :الجزء الاول

 :1تحليل النتائج المحصل عليها في الوثيقة -1

نتائج تجريبية انجزت على سلالتين )أ( و)ب( من فطر الخميرة في شروط تجريبية مختلفة، حيث نلاحظ: السلالة ب ( 1تمثل الوثيقة ) -

 مستعمرات ذات حجم كبير والسلالة أ مستعمرات ذات حجم صغير دليل على اختلاف في نمو السلالتين.

 سط أنتيجة: نمو السلالة ب في الوسط ب أكبر وأسرع من نمو السلالة أ في الو

 فطر اختباري له القدرة على العيش في الوسط الهوائي واللاهوائي - تعليل استعمال فطر الخميرة في هذه التجربة: -2

 الجزء الثاني: 
 تحليل مقارن:-1

 منحنيي تغيرات الشفافية بدلالة الزمن في الوسطين أ وب حي نلاحظ:

 الخلايا بشكل بطيء وقليل وبالتالي نمو قليلفي الوسط أ تناقص بطيء لشفافية الوسط لتكاثر 

 في الوسط ب تناقص سريع لشفافية الوسط لتكاثر الخلايا بشكل سريع وكبير وبالتالي نمو كبير

 تكاثر الخلايا )نمو( في الوسط ب أكبر من تكاثرها )نموها( في الوسط أ نتيجة:

 :1تفسير نتائج الوثيقة  2باستغلال الوثيقة  -2

 نمو وتكاثر السلالة ب في الوسط ب أكبر وأسرع من نمو السلالة أ في الوسط أمن الشكل أ وجدنا ان: 
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بر الشكل ب: يمثل كمية الطاقة المحررة عن هدم جزيئة غلوكوز بظاهرتي التنفس والتخمر الكحولي حيث نلاحظ ان الطاقة الناتجة عن التنفس أك

أما الخميرة التي الخميرة التي تقوم بعملية التنفس تنتج طاقة كبيرة تستعملها في النمو )نمو كبير( التالي بكثير من الطاقة الناتجة عن التخمر وب

 تقوم بعملية التخمر تنتج طاقة قلية تستعملها في النمو )نمو قليل( وهذا يرجع لوجود الاكسجين او غيابه.

 نتيجة: 

 فتنتج طاقة كبيرة تستعملها في النمو 2COوتطرح  2Oفي الوسط الهوائي تقوم الخميرة بعملية التنفس، حيث تمتص  -

 وايثانول وتنتج طاقة كبيرة تستعملها في النمو 2COتطرح حيث في الوسط اللاهوائي تقوم الخميرة بعملية التخمر،  -

حيث في مزرعة السلالة ب  في وجود الاكسجين يقوم فطر  المزرعتين هو اختلاف الطاقة المنتجةسبب تباين واختلاف نمو الخميرة في ومنه ف 

 الخميرة بعملية التنفس لينتج طاقة كبيرة يستعملها في النمو )نمو كبير(

 النمو )نمو قليل(.أما في مزرعة السلالة أ في غياب الاكسجين يقوم فطر الخميرة بعملية التخمر لينتج طاقة قلية تستعملها في 

 اكمال المخطط. الجزء الثالث:

 :عاشرحل التمرين ال
 الجزء الأول:  

  المعلم:ـ رسم المنحنيات على نفس 1

 
 ـ تفسير المنحنيات:  2

الأكسجين الذي تستهلكه الخميرة في هدم ثانية : تتناقص كمية الأكسجين إلى أن تنعدم و غياب الإيثانول وهذا راجع لتوفر  200إلى  0ـ من 

 الغلوكوز كليا ) ظاهرة التنفس( .

ثانية إنعدام الأكسجين راجع إلى استهلاكه من طرف الخميرة في عملية التنفس في الوسط المغلق مع تزايد تدريجي لكمية  600إلى  200ـ من 

 كسجين .الإيثانول وهذا يدل على قيام الخميرة بعملية التخمر بعد نفاذ الأ

 الجزء الثاني:

 ـ تفسير النتائج: 1
كبيرة من هدم الغلوكوز  وإنتاجها لطاقةـ نلاحظ أن معدل زيادة كتلة الخميرة في الوسط الهوائي يكون كبيرا وهذا يدل على قيامها بعملية التنفس 

 كبيرا.استعملتها في نموها لذلك معدل كتلتها كان 
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بعملية التخمر حيث تنتج طاقة قليلة من الهدم الجزئي للغلوكوز تستعملها  وذلك لقيامهاي الوسط اللاهوائي ـ يتناقص معدل زيادة كتلة الخميرة ف 

 قليل.في نموها لذلك كان معدل الزيادة 

   والتخمر:ـ المعادلة الإجمالية للتنفس 2
   O+E (2840KJ2+12H26CO                                         O2+6H2+6CO6O12H6C)                     التنفس:ـ 

 

 E(120KJ)2OH+2CO5H22C                                           6O12H6C+           :الكحولي ـ التخمر

 

  الإنسان:تبيين كيف يمكن للكائنات الحية العيش في ظروف مغلقة وما قد تلحقه من مخاطر على جسم ـ  3
تتمكن من استهلاك المادة العضوية داخل  والبكتيريا حيثتعيش في الأوساط الغذائية مجموعات مختلفة من الكائنات الحية مثل الفطريات  -

إلى جانب  وغازات مختلفة( )إيثانولالمعلبات في غياب الأكسجين عن طريق قيامها بعملية التخمر ما ينتج عنه مواد عضوية غير تامة الهدم 

2CO  الأغذية.تهدد صحة الإنسان مسببة فساد هذه  وتشكل مخاطرتعتبر هذه النواتج سامة إذا تراكمت بكثرة 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


